

留俄歸國北伐行 (五)

劉 舫 西

軍營兵變午夜槍聲

民國十八年五月一日勞動節，郝穴地方無產業工人，且爲避免誤會計，故未舉行紀念會。祇派人往市上散傳單而已。朱副師長於今日上午稱病離去。謝訓練員來請示開紀念會，及三全會報告事項，當面告應注意事宜。

五月三日爲濟南慘案一週年紀念日，上午十一時舉行紀念會。到各團體代表十餘人，民衆數百，余爲當日在濟南身歷其境者，記憶猶新，悲憤萬狀，深感弱國國民之難處也。除開會如儀外，晚上六時排演「五三血」白話劇，觀衆約有六七百人，演出逼真，人人憤慨，痛恨倭寇之欺我太甚，會場革命空氣，異常濃厚，頗能收宣傳之效，誠爲郝穴空前未有之盛會。演至九時始散，各團訓練員亦多到參觀。

四日上午九時召開處務會議，除各單位報告工作外，並議定工作計劃，訓練大綱，及定期舉行政治討論會，設立俱樂部等要案。下午搬遷於原住對面之舖屋，晚上照例去江邊散步。翌日爲「五五」孫總理在廣州就任非常大總統之紀念日

，因下雨未能舉行紀念大會，祇得懸旗張燈以示慶祝，聊誌不忘而已。

六、七兩日仍住在郝穴，天氣時晴時雨，草完備呈總政訓處的工作報告，無甚麼事，頗覺無聊，而陰雨朦朧，益增苦悶。乘閒寫信寄南京家中，並附生活近照，藉慰衆人。在此閒時，真感枯寂，一出街外，滿目所見多是丘八，餘外還有，就是三寸金蓮的婦女，和滿面黧黑的煙鬼。此地對於嫖、賭、吹三天害，均甚熾盛且公開，流毒社會不淺，如不改革，爲害匪輕。

八日，今晨大鈞來說：昨晚二十二團第二營兵變，詳情未悉。早飯後，余偕周副官往該營部調查，始悉係受共匪煽惑。第二營第六連有一排士兵，全欲偷跑，並擬聯絡第三營第八連（該連係機關槍連）一部份士兵，預備偷運數挺機關槍和數百餘枝步槍逃走。一共約有被誘欲逃跑之兵百入左右，已約定由共匪在對江開船來接渡，向對岸逃走，後因被發覺，預爲防範，故未能成功。昨晚已捉獲數逃兵，及土人一名，押候審訊，所以昨晚追擊逃兵時，槍聲卜卜，疑有事變發生，後在騎兵連又捉獲一共匪云。

昨日奉令駐防宜昌，今日督促處內各人清理行理。笨重者用船運往，輕便者攜帶隨行，部隊日間即開拔。

九日，今日爲「五九」國恥紀念日，上午十時在郝穴舉行紀念會，藉以喚醒國民，雪恥圖強。今日有一部隊伍開拔過江，擬由江南前往宜昌駐防。昨日逮捕之共匪，已由師軍法處審訊完畢，由師部提出槍決。

五十師前日派陳聲孚等三人來處參觀，今日告辭回去。今日本處派了廖、元兩員，前往宜昌作先頭宣傳，並籌備駐防各事宜。今晚又接張司令來電，改去荆沙候命。

中原戰役西行受阻

十日，本定今日出發赴宜昌，後因張司令來電謂馮玉祥率部反抗中央，進攻武漢，本師奉命爲總預備隊，飭在荆沙候命，故仍暫在郝穴請示。昨所擬到宜昌的一切計劃，又不適用了。徒費一番心血。吾國人民苦於戰禍久矣，至十七年才告統一，喘息未遑，現又出現不斷內爭，真令人慨嘆不置。從前所擬定的標語已不適用，故又重新

定些標語，以便應用。暇時看了一本「革命的故
事」一書，內容對國民革命，詆譏不遺餘力，似
有反動嫌疑。黃昏即下大雨，直至天明。

十一日，上午仍下雨，下午始轉晴。仍住郝穴
候命。後方訓練之新兵，今日開來補充，困在屋
裏不覺又想起江西人的頭來了。真巧，我們最近
所經過的江西、湖北兩省，各有特別之處，江西
人多爛頭（癩痢頭），湖北人多壞眼，還有湖北
人所養的豬，總是用大繩穿着兩耳，繫在屋外棚
架，或樹幹，像牛穿鼻一樣，此種情形在別處是
少見的。

本應計劃駐軍後一切應做的工作，可是放眼
中原，正是四方烽火，真有安靜駐防之日麼？企
子望之，不禁擱筆嗟嘆！

十二日，在小小的郝穴住了這許多天，怪悶人
的，連日以來，謠言很多，消息又不靈通，真是急
煞人。昨晚由鄧鏡初君來，說及兩個逃兵的事情
，令我感到當兵，是比什麼都難過的。剛吃完了
晚飯，大鈞又帶了一個瘋子來，這個瘋子就是他的
文書上士，本來是好好的，不知受了什麼刺激
，變了瘋子。聽說他最近接到一封信，看了之後
，就發呆。這封信他已撕毀了沒有人知道裏面講
的是什麼？據說他家裏給土匪蹂躪得很慘。總而
言之，他是一個受環境壓迫，時代的犧牲者，他有
說不盡的悲哀，才因刺激過度，而失了常性。我
對他很表同情，可是一般人見他是瘋子，對他很
鄙視，而且對他的處置也很不仁慈，很不關心的
。送去公安局監禁他，真不知人心是如何的，使
我對人類性善，起了懷疑，甚至失望了。唉！在

這多災多難的世界，誰能保證自己不做瘋子呢？
忽然，聽到黃科長唱着散楚歌，不禁感慨系之。
下午在心情雜亂中，擬了一個士兵訓練計劃大綱
，和士兵識字調查表，寫到這裏時在複雜腦海中
，又想起前晚住在我現住房對面的那個婦人生孩
子的事情，當我和黃大鈞出去吃東西回來時，大
約是十點多鐘吧，一個小生命，又來到這不幸的
世界了，究竟要為這個孩子慶幸，還是悲哀呢？
只有天曉得！

房東幼女成忘年交

十三日晨九時舉行紀念週後，佈置了一個辦
公廳，開始與各員在一起辦公。寫了些識字運動
的條例大綱及士兵訓練教材綱目、士兵訓練計劃
大綱等。適今日為對面房之主人為小孩三朝請客
，下午三點鐘要讓出辦公廳地方，給他擺席，所
以早一些下辦公廳。晚飯後，照例出江邊散步，
恰遇鄉人打獵，所得的鳥雀來賣。我們和他買了
十一隻斑鳩，只要一兩元，頗為便宜。晚上房東那
兩個小女孩來玩，大的約十歲，小的八、九歲，
頗為天真活潑，問這問那，稚氣十足。

十四日除照常任辦公室工作外，並寫了一封
信及附照片數張寄南京家中。因多日未接家信，
至為掛念。前送押在公安局的那個瘋子，說是昨
天跑了出來，不知去向。昨天下午聞說江中發現
一裸體屍首，後來證實就是他，因為他撕爛了衣
服，一絲不掛，跑了出去，墜江溺斃，真是不幸
極了。我因此整日不歡，心情苦悶。俱樂部組
織法雖已擬就，但目前仍有困難，未能即時付諸

實施。

十五日天雨，草就了訓育科工作計劃，預備
按部就班，作為工作之準繩。師部捉了四個共黨
嫌疑犯，另地方團體又送來一個，均交師部軍法
處審問，尚無結果。

十六日仍在郝穴，今日張司令發奎到來，即
就師長職，副師長為李漢魂，參謀長為韓漢英，
擬明後兩日開赴沙市。規定師黨部，師政訓處，
明日乘輪先行，我們現住地沈家場王怡和布店之
店東及其二小女，聞說我們要走，依依不捨，不
願我們離去。頗向我們表示挽留，尤其二小女大
有黯然惜別之態，幼稚之心情，殊為可感。因我
們定明早六時上船，二小女（大的王永英約十歲
，小的王催月約八、九歲）不願遠離，盤桓至午
時十二時猶不忍去。旋復與其父送贈食物給我，
並要我常與其通信，天真情摯，使人感動，不料
小小心靈，亦知離別之可惜，人性之流露，了無
虛偽，可見一斑。因而又引起我別離鄉井，倍增
思家之念。

十七日晨，三時餘起床，檢拾行李，四時用
早飯，五時左右上船，殊不知店東及二小女已早
起來，預備送行，直送至碼頭，見船開動，始快
快而返。我因昨夜心情複雜，未有好好睡眠，在
船行途中，曾小睡數次。正午十二時餘，即抵步
，在沙市登岸後，予與師黨部同志即赴各機關
團體接洽。並同時派人張貼標語及散發傳單，以
安定人心。沙市臨江而立，人口約有十餘萬，市
面亦頗具規模，設有公安局、保衛團、商會、反
日會、初級商業中學、縣立第二小學、福音堂及

(五) 留俄師北伐行

其附設小學等。此地離江陵縣城十餘里，有汽車可通。並有汽車可通襄、樊。一日可達（約相距七百餘里）交通尚算便利。

十八日在沙市候命，乘便往洗澡理髮。本欲做衣服，但各服裝店均以不能趕做，恐誤行軍日期，未果。晚飯後，巡視沙市一週，見各處牆壁均已滿貼我們的標語，可見各工作人員，尚能切實工作。湖北多川馬，此間鄉人入市及負物，每以馬運載及代步，川馬矮小，性頗馴服，即女人亦使用之。各人騎馬是不用鞍的，習慣使然也。聞賀國光明日可抵此，本師韓參謀長，或同來云。

就地籌款達六十萬

十九日仍在沙市，昨夜天雨直至天明仍未放晴。今日整日細雨紛紛。在寓做些預備工作，擬定了付印的標語；寫了幾封信，報告行踪，晚飯往商會通知該會負責人員，張司令明日可到，如要謁見，可來本處引導前往，到商會時見友軍某師長在那裏取一筆款項，據說係向商民籌集的，為數共約六十萬云。革命陣營裏，亦出現就地籌餉的惡習，不能不令人驚嘆也。

二十日接師長電話要我們回郝穴，故今日須作好準備。除購買些必須物品外，並往印刷店趕印標語及傳單等。蓋沙市比郝穴店舖較多，貨物亦較齊備，在此備辦，比郝穴方便得多。在沙市幾天，出外接洽及辦事時間多，因此常常趕不回來吃飯。而且久在偏荒之地過活，久食粗糲，到此較繁盛地區，自然發覺得似非大食一頓，換換口味不可。雖然此間餐館飯食不及京滬，但偶一

嘗嘗，亦覺可口。

二十一日，昨晚決定今日十二時乘船回郝穴，早飯後收拾行李畢，出外買些零星物品，即行上船。順水行船是很快的，約航行了三點多鐘就到了郝穴。當在沙市寓所前往碼頭時，忽然邂逅久別之同學鄧毅生君，不禁驚喜交集，交談之下，知他是沙市本地人，不久要到藕池去云。因快到開船時間，不便耽擱，遂又匆匆言別了。在船上吃了一些麵包作午餐。到了郝穴，仍回上次居停王怡和店住，他們見我等回來，出來迎接，表示歡迎，尤其是那兩個小女兒，見我們幾個人各帶了些玩意給她們，更加高興，笑容可掬。

二十二日編軍官教導隊課程，因本師已成立軍官教導隊，預備在此暫駐時，開始授課。我被聘為兼任政治教官，尚須預編教材。下午身體感覺不舒服，晚上腹瀉了數次。

二十三日，今晨身體更感不適，早上又腹瀉了二次，早餐已吃不下，後來喝了一瓶濟眾水，稍覺好些。隨後又請醫生來診視，服了藥方，到晚上更覺好些。日間分配各人的工作，預備「五卅」與總理奉安的宣傳品，下午師黨部接到署名「護黨革命大同盟」的宣言，內容指責中央政策違反黨義，令人駭異，不知時局又會有什麼變動了。內爭不已，徒苦吾民，不禁為之慨嘆萬分。

二十四日，今日積極籌備「五卅」和「六一」總理奉安事宜，擬於奉安之日出版「奉安專刊」，旋奉中央規定，「五卅」紀念，不準召集民眾開會。即各機關代表開會紀念，亦須於上午七時前舉行完畢，故我們索性不舉行任何開會紀念

儀式，祇照例散發傳單，貼標語而已。

敵來投誠潰兵四散

二十五日，今晨師長臨時要我們一同出發，匆促檢拾輕便行裝於十二時同師長乘輪向沙市進發，到觀音寺宿營，部隊則早已先去。政訓處秘書和陳科員隨副師長到資福寺候命。此次臨時行動的原因，原來係預定會合八師，及夏斗寅部第五十師，於廿七日包圍荊沙收繳新編軍九師、十六師、五十五師全部槍械。因譚師於前數日在宜都先向新九師發難，戰數日損失不少。新九師審察情勢，知無法抵抗，情願給我師繳械。該師原擬今日乘輪來郝穴，但聞中途變更行程，改由陸路前來，我師恐有意外，為預防計，故先派隊上前戒備，以策安全。惟其副師長（即新九師者）李朝芳已先親到本師第十一旅部，表示誠意服從中央，自願給我師繳械，其部隊亦陸續到達，決於明日繳械後，徒手散兵即向沙市行進，俾便收容。惟賀國光尚未知，討桂之役，即可由此而結束。尚欲依原計畫，就任司令官也。

二十六日，昨晚發了兩個電報給總司令，今晨四時起床，七時出發前往黃家場，距此約十餘里，是夜即在此宿營，到黃家場後，即分配各人工作，趕印告新編官兵（即被繳械之新九師）及繕寫標語。晚飯後，召集各員開談話會。議定明日入沙市之工作。由全體職員組成三個宣傳隊，於先頭部隊入市時，即行開始工作。我亦親自參加。入沙市時是否會有戰事，不能預斷，因程、石部隊，已知我師要來繳他們的槍械了，是否抵抗

，不得而知，至新編九師的槍械，是由其自己甘心情願在花家橋繳來我師部，可謂自有繳械歷史以來，最文明最順利之一次。明晨須提早於二時起床，以便有充份時間準備隨時應變工作。

二十七日晨三時由黃家場出發，經岑河口向沙市前進，約行四十餘里，上午八時即抵目的地，敵人悉於昨夜退往荊州，我們入市後，即散發傳單，張貼標語，及分頭演講，說明此次討桂軍事意義。迨師長到達時，民衆出來歡迎者達萬餘人，誠極一時之盛。聞朱師、夏師，昨日已迫近荊州，敵方之被繳械，直指顧問事耳。觀此次新九師之被繳械，及程、石之敗走，軍閥末日之慘狀，至爲可憐。新九師本係前第七軍李宗仁轄下之一部，而程、石兩師則爲胡陶部下之湖北軍。新九師係自願將槍械送繳於第四師，故能不費一彈而解決，而胡陶部之程石師則尙欲抵抗，終於繳械潰散，落得悲慘下場。

下午忽有許多被繳了械的士兵，由荊州潰逃來沙市，弄致市面驚慌，人心惶惶，我師師部及本處，爲防止散兵作亂，擾害商民計，一方面派隊上前止截，不讓入市區，一方面派隊入荊州宣慰，另外我們出動全體人員在沙市收容散兵。至黃昏時已收容有八、九千人，如此衆多人數，一時頗難尋找房舍安置，至感困難。此種散兵雖經繳械，但仍有不少懷有手槍及手榴彈者，處置稍有不妥，即易發生騷亂。關於安排住宿，張羅伙食，種種問題，都不是易事，幾經籌劃，直弄至深夜十一時始略告就緒，是日各工作人員無不奔走駭汗，勞苦備嘗，尤以被派趕往荊州後，而又須

立即趕回來的爲甚。翌日將該等散兵，分別改編，及將不願再入伍者，予以遣散後，此事始告一段落。其後清理收容場所，尙發現附近水塘及草叢中，有散兵丟棄之手槍及手榴彈，此次未出亂子，誠屬幸事。

國父奉安軍民集會

二十九日與長江商報接洽，爲印總理奉安專刊及擴大該報報章篇幅，增印有關總理奉安宣傳文字各項事宜，已獲相當結果。各團體亦於今日召開總理奉安誌哀籌備會，商討應辦各事，分頭進行。本處除派員參加外，並另籌劃於是日作廣大宣傳運動。

朱秘書已請准長假，主任委余兼任，辭不獲准，前曾已屢奉兼職，祇得勉爲其難。

三十日，昨晚主任回南京，爲繳械善後諸事向總座報告及請示。政訓處今日由自誠堂遷至商業學校辦公，趕編奉安專刊稿件，並派了二十團及二十二團訓練員及訓育科員，召集各團訓練員會商奉安宣傳諸事。各團體組織之奉安誌哀會推本處任宣傳主任，由本處派定良生兄負責主持此事。

三十一日仍在沙市休息，着手整理內部，俾增進工作效能。

六月一日，今日爲總理奉安日，上午九時在李家大塘開會誌哀。軍民到者甚衆，會場空氣異常嚴肅，哀思瀰漫，不少人爲之下淚，足見總理偉大人格，感人之深。不特豐功偉績，爲全國人民之所愛戴也。本處印就傳單多種及專刊六十份在會

場散發。

六月三日紀念週後，上午十一時師長對全體政工人員訓話，歷一小時始畢。

六月四日，今日開始上辦公廳，集合辦公，繼續整理工作報告，及草擬各種工作計劃，這數月來每日批閱公文均在三、四十份以上。

五日繼續整理工作報告，內部職員亦已各視其工作能力及興趣更調完竣，安排就緒。下午三時沙市各團體請宴各將領，表示歡迎，予亦敬陪末座，杯酒聯歡，軍民同樂，間席歡笑頻仍，亦一難得之盛會也。

七日奉發討馮宣傳品，以馮玉祥與兵反抗中央故也。

九日，工作報告已整理完畢，今日付郵是總政訓處。接主任庚電，謂丙子生產囑於訓育科長到任後，回京。今日朱紹良將軍請宴，予因事未奉陪，自接丙子產訊後，心緒繁亂，急欲回京看顧。

十一日，今日爲農曆端午節，本處未能免俗，特發犒賞金三十元爲各職員加菜，藉慶端節。而資鼓勵。民間更形熱鬧，街上行人非常擁擠，家家戶戶，都好像過年一樣，非常高興，尤其是婦女與小孩，均穿着新衣服，招搖過市。江中又有龍舟競賽，真是熱鬧非常。我們出門人，更有每逢時節倍思親之感，可是軍官補習班今日並未放假，我仍要去教課，而各學員亦覺精神不注，大有心不在焉之慨。

荊州古跡一片荒廢

十二日閒來無事，頓覺心情煩悶，乃約同周、鄧、黃數人往遊荊州。蓋荊州為古名勝之區，久欲一遊，過去因工作繁忙，雖距沙市不過數里之遙，亦未能償其宿願，今日適值得暇。故決定前往遊覽，本擬乘馬去的，因天氣熱改乘人力車前往，所謂聞名不如見面。誰知到了荊州，祇見一片荒涼，令人傷心慘目，聞荊州以前多為旗下人居住，迨帝制推倒後，旗人無以為生，遂日見衰落，尋且拆卸磚瓦出賣，以維生活，境況至為淒慘。現在只剩得一片敗瓦頽垣了。盛衰循環，理有固然也。此地有三義殿，為劉、關、張供禮之廟宇，又有所謂飛來鏡、關公銅像、關公玉帶、關公馬槽等，所謂古跡名勝，亦荒廢不堪，徒有其名耳。看過此等古跡之後，乘便參觀第八中學，及到第八師政訓處聯絡，八中為江陵縣唯一中學，有高初級共六班，另女子部一班，學生共約三百人，經費每月四、五千元，校舍頗具規模，內部亦覺整潔，頗有可觀之處。遊畢，返沙市時，已時近黃昏矣。

十三日訓育科長仍未到，予心甚急，蓋欲早日返回南京也。下午到師部與參謀長閒談，以消苦悶。討馮運動及總理蒙難紀念，已在積極籌備中。

在沙市一直住到七月，我雖急於返京，但因新員未到，接替無人，欲行不得，在此時期，第四師對中央不滿之態，已愈顯明，不穩之消息，已在傳說中，此時政治工作，更加困難。除例行工作外，不欲作什麼，實際也不能做什麼了。其苦悶之情，達於極點。惟有俟機應付，聊盡人事而已。苦撐了許多日子，新員仍未到達，真急煞我了。其後得總政訓急電，要我即速回京，我即摒擋一切，將公物文件、錢銀等，點交處內高級職員，囑其臨時保管，隨即到師部向各首長辭行，告以明日即行返京，並出示總政訓處電報，以證明奉命行事。當時他們言語間已暗示將有舉動，並謂彼此相處尚屬相得，如不離去，希望彼此合作，決不為難，但仍請自行決定，不予勉強云云。至此，我不得不表明返京之決心，並請於我去後，善待政工人員，俾能繼續工作，師部首長們很爽脆地表示，無論在任何情形下，只要不妨礙軍事進行，絕不為難政工人員，決聽其自由去留，請放心云云。我回處後，即請各人安心工作，無須恐懼，我遂得如願回京。

內爭又起幸得離去

從民國十七年三月至十八年七月，我先後兩次在第四軍及第四軍縮編後之第四師政治訓練處工作，隨軍北伐，進兵蘇北、山東、河北、江西、湖北、湖南等地，初任宣傳科長，旋任秘書兼代主任，朝行晚宿，備極辛勞，而工作環境之困難，實為前所未見，蓋四軍首長在政見上常與中央有距離，簡言之即政見不合，而軍隊政治工作人

員，幾全屬黃埔軍校學生，指揮亦頗不易，我原為一書生，既未習軍事，亦非黃埔學生，我到四軍政訓處時，只有三數人員，係由我介薦之非黃埔人員，其餘軍政處、師政處及團指導員等等全屬黃埔軍校畢業生，在特殊環境之下，如何溝通中央與軍方意見，應付人事上之困難，真非易事。所有前後任之主任，均係到前方不久，看見環境困難，即行返回後方，樂得過其清靜的生活。在夾縫中討生活的我。長時間都是我在撐持這困難的局面，我本着以誠待人，以勤任事的原則，盡可能去做，幸而軍方尚能開誠相處，中央亦寄予信賴，故能在困難中推進工作，不致誤事，誠屬奇蹟，殊非始料所及也。迄四軍終因政見不同，而有九月所謂宜昌「起義」之舉，使地方遭受禍害，國陷分裂，殊為可惜。但在發難前，我奉總政訓處電令即速回京，以免受困，但我行前與四軍首腦仍作最後之真誠相勸，雖未蒙接納，改變方針，亦承寬待，讓我自由離去，並答允我之請求，對政工人員，必不加害，到相當時間，必任其自由，或留、或去，決不留難云云。後來事實證明，四軍確能依其諾言行事，全部政工人員，均能依各人意願，獲行動自由，亦不能不謂難得之事也。

中外文庫

之三十三

寸草

悲

徐櫻女士著

定價台幣捌拾元

本書係旅美名女作家徐櫻女士精心傑作，思親、懷舊、憶往，至情至文感人至深，附珍貴圖照多幀。郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。